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Uvodem

Urcité se mnou budete souhlasit, kdyZz feknu, Ze Excel se v dnesni
dobé pouzivad nejenom na rlznych pracovnich pozicich, ale i tfeba
ve Skoldch a domacnostech. Vytvafi se v ném tabulky, zpracovavaji
data nebo vykresluji grafy, které umi ukazat nékteré zavislosti
nazorné. MlzZete v ném vytvofit rizné prehledy, statistiky ¢i souhrny,
které ukdZou vice o cCinnosti urcitého pracovisté nebo tfeba jen
prodeje zbozi ¢i sluzeb.

RGznym popist prostiedi a ndvodlim pouzZiti programu se dnes jiz
vénuje mnoho knih. Proto jsem chtéla pfipravit nékolik feSenych
prikladd s pouzitim vzorct a funkci, které vdm Excel nabizi. Proc¢?
ProtoZe vtomto programu lze feSit mnoho rlznych prikladd, od
jednodussich az po slozité.

Na strankach této knihy proto nenajdete vse, ale prala jsem si vytvofrit
knizku s feSenymi priklady a napady z praxe tak, aby si z nich mohl
vybrat i béZzny uZivatel pocitate. Mnoho ukazek vychazi predevsim
z dotazu lidi, které béhem minulych let pfichazeli na ma skoleni.

Do prvnich kapitol jsem ale presto dala nékteré zakladni informace
a vysvétleni k prostfedi programu Excel, jejichz znalost se vyuZivd
v nasledujicich kapitolach.

Dalsi kapitoly se jiz vénuji feSeni prikladld. Napfiklad otazce
zaokrouhlovani Cisel, pocitani s celymi Cisly ¢i textovymi retézci. Také
se mlzZete sezndmit s moznosti prevodl jednotek, pocitanim dnu
a ¢asu. Prosté zde najdete spoustu informaci ukdzanych pfimo
v prikladech.

Nikdo vas zde pravé nenuti Cist celou knihu postupné, ale kdyz
potiebujete, nalistujte si vZzdy tu kapitolu, ktera vas zaujala, a na ni se
podivejte. Nemusite prece Cist vSe, i kdyz nékteré casti mohou
vychazet ze znalosti ¢asti jinych, ale to uz se da snadno dohledat.

© Marie Francd 8



sCitat, ndsobit i délit. V této verzi Excelu jsou jiz mnohé z piikazu
soucasti nabidky ikony Vlozit.

Viozit hodnoty

Qe C) £
% 4
&
123 123 123
DalsSi moznosti vioZeni

:)2- T o O
4 e
& loo L cr:]

Viezit jinak...

Obrazek 7: Nabidka ikony Vlozit

Najdete zde hned mozZnost kopirovat pouze hodnoty nebo naopak
jen vzorce bez hodnot ¢i moznost kopirovat bunky bez ohraniceni.
Dale treba transponovat. Pokud budete potfebovat jesté dalsi
moznosti, klepnéte v nabidce ikony na ptikaz Vlozit jinak. Tim se

zobrazi dialogové okno.

r\)k:ii:j'n'wsk
Viesit
Yie
Viorce
 [Hodnah]
1 Eormity
Komentale
Ovérani
Operace
& Zigni
Pijcist
) Qdedist

7] Vynechat peazdné

Viadit propojent

Poudit zdrojovi matw u viech

Yie kromé ohraniceni
Sifky soupad

) Vzorce » formaty disly
Hednoty 3 formsty &sla

e doucenin podninenych formatu

Nasobit
Déjn

_. Iransponosst

[ ]

Obrazek 8: Dialogové okno Vlozit jinak

V horni ¢3asti okna najdete rGzné volby pro kopirovani vlastnosti
bunék (Hodnoty, Formaty, Ovéreni, Sitky sloupcg, ...). V prostiedni si

© Marie Franct
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mUzZete navolit i matematickou operaci mezi kopirovanou oblasti
a oblasti cilovou.

odkud xam vysledek
3 2 volba 5
2 7 plidist 9
& 5 9
odkud kam vysledek
== 4 volba 24
nétobit 48
3 18

Obrazek 9: Matematické operace pfi kopirovani

V dolni ¢asti pak najdete ptikaz Transponovat, ktery vdm umozni
napftiklad data v tabulce osové prevratit.

pivodni tabulka transponovana tabulka
Petr Pavel | Honza | Karel ] leden | dnor | bfezen | duben | kvéten
leden 501 511 549, 698 Petr 501 53 11 851 668
Gnor 53 982 656 601 Pavel 511 582 310 579 643
bfezen 11 310 239 787 Honza 549 656 239 633 774
duben 881 51 693 558 Karel 698| 601 787 558 544
kvéten 668 649 774 544|

Obrazek 10: Prevraceni tabulky prikazem Transponovat
Zaklady rad a posloupnosti

Pti spravném pouziti fad mlzete snadno dopliovat data, seznamy
poloZek ¢i chybéjici hodnoty nebo vzorce. V Excelu totiz lze
automaticky doplfiovat datové, ¢asové i Ciselné rady i posloupnosti.
Zkuste si napsat napfiklad do jedné bunky slovo duben.

Saben

duben
kwdten
Cerven
tervenec
srpen
28h

hjen

Obrazek 11: Natazeni fady s mésici

Do dalSich pak jednoduse mysi vyplnite automaticky mésice dalsi

7 v

(kvéten, Cerven, Cervenec, zafi, fijen...). Jak? Mysi najedte do pravého

© Marie Francd 13



Co znamena buriky pojmenovat

Excel umoziiuje buniky nebo skupiny bunék pojmenovat. Pokud
pracujete s vice daty a pojmenujete si je, nemusite do vzorcl vidy
vypisovat jejich adresy, ale pfimo nazev oblasti bunék. PouZitim
nazvl se mohou nékteré vzorce tak zjednodusit a tim zprehlednit.
Pokud tedy chcete néjakou buriku nebo libovolnou oblast bunék
pojmenovat, klepnéte na karté Vzorce na ikonu Definovat nazev.
Otevie se dialogové okno, ve kterém zaddte ndzev a poté vse
potvrdite.

Vzorce

I ] =, | &=l Definovat nazev ~
o ’

B R @ E o[
wtové Datum Vyhledavaci Mat.a Dalsi  Spravce™ — - - " B}
v adas~ - trig.~ funkce~ ndzvi Lo Vytvoiitzvybéru

i Definované nazvy

Definovat nizev

r 5
Umoznuje definovat a Novy nazev 2
pouiit nazvy. i

Nazev: sleval

Qbor: Sesit [~]

Komentar:

Odkaz na: | ~sjevalSCSs1 @

ok ||| zwasit

Obrazek 14: Pojmenovani burky

Nazvy mulZete také prevzit z jiz vytvorené tabulky Excelu. Jestlize
oznacite celou oblast tabulky a poté na karté Vzorce klepnete na
ikonu Vytvofit z vybéru. Zobrazi se dialogové okno Vytvofit nazev, kde
mUzete zapnout volby Horni fadek, pripadné Levy sloupec (podle
umisténi zahlavi v tabulce). Po potvrzeni se oblasti bunék uz
pojmenuji podle zvolenych zahlavi.

© Marie Francd 16



Jak na vzorce a pocitani v Excelu

Asi k nejdalezitéjsim, a hlavné i uzite€cnym moZznostem Excelu patfi
vytvareni vlastnich vzorcl. Vzorec je prakticky matematicky vyraz,
ktery mUzZe obsahovat rlizné hodnoty, odkazy na buriky a operatory.
Vzorce pouZijete, kdyz budete potfebovat nejenom Cisla secist nebo
odecist, ale i nasobit, délit ¢i pocitat s procenty

Jak se vzorec vytvori

Nejprve si uvédomte to, ve které burce potfebujete mit vysledek. Do
této buriky musite pak vzorec umistit, proto si ji oznacte. Kazdy vzorec
v Excelu zac¢ind znaménkem rovna se (=). Proto napiste toto
znaménko, Excel tak pozna, Ze chcete zadavat vzorec.

D1 - X  f | =A1+C1*B1/3
A B c D E
- - B
1| 5| 6l 3|=A1+C1*81/3]
2
o pot en
D1 Y Je =A1+C1*B1/3
A B C D E

Obrazek 18: Jak se vytvafri vzorec

vs v

Pak jiz mlZete zaddvat dalsi €asti vzorce pomoci kldvesnice nebo
mysi, napriklad do bunky D1 napsat =A1+C1*B1/3. Po potvrzeni
kldvesou Enter (pro ukonceni vzorce pouzivejte jen klavesu Enter,
Tabulator nebo potvrzovaci tladitko Zadat) se vam, pokud je zadani
spravné, jiz zobrazi vysledek.

Co usnadni tvorbu vzorce

Zadavani vzorce si muZete usnadnit pouZitim mysi. Staci, kdyz
napisete znaménko rovna se = a poté klepnete mysi na buniku Al,

© Marie Francd 19



A B C D

1 sleva dnes 15%
2

zboii twenh novd cena nova cena
3 cena
4| a s3a,0ke | 614,1kE 614,1 K&
5 B 319,0 K& © 366,9 K¢
6 c 515,0 K¢ 592,3 K&
7 D 271,0 K& 311,7KE
g E 523,0 K¢ $ 601,5 K&
9 F 321,0 K& 369,2 K&
10| 6 483,0 K¢ 555,5 K&
11| H 278,0 K& 319,7 K¢
12 :

Obrazek 22: Tazenim mysi se vzorce rychle nakopiruji

Rozdil mezi absolutni a relativni adresou

Jestlize chcete vyuZit ve vzorci koeficient (napfiklad vypocet procent,
danég, cla, uroky, ...), ktery se pak mlize ménit v zavislosti na situaci
pro ¢ast nebo i pro celou tabulku, je tfeba uz néco védét o pouzivani
tak zvanych absolutnich, relativnich i smiSenych adres.

Predstavte si, Ze je obdobi riznych slev. Mate pred sebou tabulku cen
plGvodnich a potrebujete zjistit, kolik je sleva a jaka je nova cena po
slevé, napfiklad 21 %.

odkaz na buriku se slevou

ca v o | =sawsafc]

burika se slevou
A B

C D E

1 sleva dnes 21%

zboii pivodnt nova cena
3 cena
4 A 534,0 K¢ 646,1 K¢ burika se vzorcem
5 8 319,0 Ké 319,0Ké
6 c 515,0 K | #HODNOTA!
7 D 271,0 K¢ | 175374,9 Ké
8 L 523,0 K¢ | 167 360,0 Ké Spatné vysiedky
a| ¢ 321,0 k¢ | #HODNOTA!
10 G 483,0 KE | wnwwsnsmmig
1 H 278,0 K¢ | wEmmERERIIE

Obrazek 23: Kopirovani s chybnymi vysledky

JestliZze v burice ponechate vzorec podle obrazku, a ten nakopirujete
(natahnete pomoci mysi), objevi se chybné vysledky.

© Marie Francd 24



pfipadech osetfi situaci spravné, (napriklad posunem relativnich
adres) je uzitecné nékdy vzorce v tabulce zkontrolovat.

vy

Co se muZe stat pri vkladani radkl a sloupct

Vlastni vkladani radkd a sloupcl je jednoduché, ale jestlize vloZite
fadek napriklad do seznamu v Ucetnictvi, mGzZete byt prekvapeni. Na
obrazku (Obrazek 30) vidite vypocet zUstatkové denni hodnoty a
nasledujici obrazek hned ukazuje, co se stane, kdyZ dovnitf tabulky
vlozite novy fadek a vzorec pouze nakopirujete do prazdné buriky. Na
prvni pohled vypada v3e jednoduse a spravné, ale za chvilku zjistite,
ze zlistatek neodpovida pfijmim a vydajim.

E6 Y. I =E5-D6+C6

A B C D E
1 datum co? vklad vybér ucet
2 17.6.2017 uvodnivklad 10000,0 10000,0
3 18.6.2017 najem 3000,0 7000,0
4 22.6.2017 telefon 1000,0 6000,0
5 23.6.2017 mzda 15 000,0 21 000,0
6 l 21.7.2017 inkaso 1800,0) 19 200,0.
7 22.7.2017 platba kartou 19 200,0
8 19200,0

Obrazek 30: Vzorec v burice odkazuje na buriku v pfedchozim radku

5 5
A B C D E

1 datum co? vklad vybér ucet

2 17.6.2017 tvodni vklad 10000,0 10000,0
3 18.6.2017 najem 3000,0 7000,0
4 22.6.2017 telefon 1000,0 6000,0
5 23.6.2017 mzda 15 000,0 21 000,0
6 30.6.2017 néco l 15000 159 500,0
7 | 21.7.2017 inkaso X SOO,E 19 ZO0,0I
8 22.7.2017 platba kartou 19 200,0

©0

19 200,0

Obrazek 31: Vzorec neodkazuje na burku predchozi, jak by to spravné mélo byt,
proto bude dochazet k chybam
Vzorec z predchozich bunék se musi nakopirovat i pres zlistatek u dne
21.7.2017, aby vse bylo spravné, a nejenom do nové vloZzenych
bunék.
Problém muze také nastat pfi vkladani novych radkd na horni nebo
dolni okraj oblasti bunék (kde se odkazujete), jestlize se pod ni

© Marie Francd 29



Funkce v programu Excel

Funkce jsou ve skutecnosti preddefinované vzorce, které umi udélat
vypocty na zakladé urcitych zadanych hodnot (takzvanych vstupnich
hodnot) neboli argumentu. Funkce usnadnuji vypocty, préci s textem,
vyhleddvani v databdazi a mnoho dalSich ¢innosti. Mohou stat v bunce
samostatné nebo mohou byt vélenény do rozsahlejSich vzorcu.
Funkce a jeji ¢asti
Funkce se skladaji z nazvu funkce a argumentu. Jednoduse lze Fici, Ze
obecny tvar funkce je:

=nazev_funkce(argumenty).
Ndazev funkce casto odpovidd vyznamu dané funkce (napfriklad
Odmocnina, Suma, PrUmér...), argumenty jsou pak hodnoty,
s kterymi, chcete pocitat, a které je tedy tfeba do funkce doplnit.
Argumenty jsou vzdy v kulaté zavorce, pokud je jich vice, jsou
oddéleny stfednikem. Jestlize funkce Zddné argumenty nepotrebuje,
pak tam musi zUstat alespon zavorky prazdné (napftiklad u funkce
=Dnes()).
Jako argumenty lze poutiit Cisla, text, logické hodnoty a odkazy
na bunky, z kterych funkce vypocitd vyslednou hodnotu. Syntaxe
funkce je spravny zapis tvaru i argumentt funkce v tom poradi, ve
kterém by mély byt pfi vypoctu pouZity.
Jako argument muzete pouiZit i dalsi funkci, pak se jedna o funkci
vnorenou. Lze vnofit do sebe az sedm funkci.
Nékteré funkce maji pouze takzvané povinné argumenty, jejichz
nazvy jsou zobrazeny v prlvodci tu¢né, jsou to ty, které jsou pro
vypocet nutné. Jiné maji navic jeSté nepovinné argumenty, které
nejsou pro vypocet nutné a Excel je automaticky dopliuje sam (je
uzite€né si ale jejich hodnotu zkontrolovat).
Jinak argumentem u funkci mohou byt také oblasti bunék, napriklad
=SUMA(A1:A10). Tento zapis vypocita soucet Cisel v burikdch Al az

© Marie Francd 31



Datum a c¢as, Matematické, Statistické, Vyhledavaci, ...). V nabidce se
pak jesté nachazi také skupina Vse (vSechny funkce), ktera obsahuje
abecedni seznam vsech funkci.

kliknéte na tlacitko Prejit,

Vybrat gategori* Naposledy pouzité

El ] vybér kategor
Vybrat funkci:

oDz ;
[{:‘E;ELXMY‘ODKAZ vybér funkce ze seznamu

DATUM
SVYHLEDAT

ISOWEEKNUM
lROK .
SVYHlEDAT(hledat:tabulka:sloupectyp)I pravidia zapisu finkce
Vyhleda hodnotu v krajnim levem sloupci tabulky a vrati hodnotu ze
zadaného sloupce ve stejném fadku, Tabulka musi byt standardné sefazena

m

7 ol
Viosit funkci (9 [
Vyhledat funkci:  vyhledani funkce na zakladé popisu
Zadejte strucny popis pozadované ¢innosti a potom Bfejrt

rY

vzestupné,
P popis funkce

Napovéda k této funkel

zavolani podrobné napovady

Obrazek 34: Jak vypada privodce VloZit funkci

Zajimava je i skupina s nazvem Naposledy pouzité, ve které si Excel

pamatuje deset naposledy uzitych funkci.

Pokud totiz pouZijete

funkci, kterd v daném seznamu neni, pfi pfistim voldni privodce se
v daném seznamu jiz objevi a naopak funkce, kterd nebyla dlouho

pouzita, ze seznamu vypadne.

Jak se prlivodce pouziva
1. Oznacte si bunku, do které chcete fun

kci zadat. Potom karté

Vzorce nebo primo na radku vzorcl klepnéte na ikonu Vlozit
funkci. Tim se zobrazi prvni krok privodce, ve kterém najdete
jednotlivé funkce roztfidéné do kategorii.

2. Nyni vyhledejte funkci, kterou potrebujete pro dany vypocet
pouzit. Jestlize znate nazev funkce, zkuste ji nejprve najit ve
skupiné Naposledy pouzité. Pokud se zde nenachazi, zamyslete

© Marie Franct
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Zavislosti a chybova hlaseni Excelu

PFi vypoctech v programu Excel se mlzZete dopustit dvou zdkladnich
typl chyb. Jsou to ty, které na sebe upozorni primo chybovym
hlasenim nebo ty, které na sebe neupozornuiji, ale vysledky vypadaji
nerealné.

Jak sledovat vtahy mezi vzorci a burikami

Pti hledani chyb v obou pfipadech mlzZete pouzit skupinu ikon
Zavislosti vzorct, kterd se nachazi na karté Vzorce. Tyto ikony vam
ukazou, jak jsou spolu jednotlivé burnky provazany. To znamen3, které
buriky jsou pouzivany bufikami jinymi, a naopak, na které buriky se
dana burika odkazuje. VSimnéte si, Ze se zde nachdzi ikony s nazvem
Pfedchidci nebo Naslednici.

E;C’ Predchidci @ Zobrazit vzorce ’_1
oJ% Naslednici ¥4 Kontrola chyb ~ bt
Okno

[ 1S Odebrat Sipky ']'T;’f\:) Vyhodnocenivzorce | katka

Zavislosti vzorch

Obrazek 45: lIkony ve skupiné Zavislosti vzorc(

K ¢emu slouzi Pfedchudci

Jestlize kontrolujete vysledné hodnoty nebo hledate chyby, budete
potfebovat zjistit buriky, které obsahuji hodnoty nebo vzorce, jez
ovliviuji dany vysledek. Tedy bunky, na které se dany vzorec
odkazuje. Témto bunkam se fika bunky predchazejici neboli
predchudci.

Zastante aktivni na bunce, pro kterou kontrolujete vysledek Cci
hledate chybu. Nyni na karté Vzorce klepnéte na ikonu Pfedchidci.
Zobrazi se modré Sipky zavislosti, které ukazuji vztah mezi aktivni
buikou a s ni souvisejicimi burikami. Pokud na vybranou buriku
odkazuje burika v jiném listu nebo sesitu, sméfuje od vybrané buriky
cerna Sipka s ikonou listu.
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napfiklad pro funkci, ktera umi pocitat pouze s jednou hodnotou, jste
zadali oblast s vice burkami.

E2 v fe || =ZAOKROUHLIT|B2:CZ;0)
A B C D E

cena opraveny W
£ pramér
celkem  pocet

1
2| 1258 21 5990 | @] [sHoonotat]

3 654 9 72,67

Obrazek 50: Napfriklad Spatné zadané argumenty ve funkci

#ODKAZ! (#REF!)

Uvedena chyba se zobrazi tehdy, kdyZz odkaz ve vzorci na danou
buriku neni platny (uz treba neexistuje vlivem odstranéni nebo
nevhodného kopirovani vzorce).

Nejcastéji k chybé dochazi tehdy, kdyz odstranite buriku nebo buriky,
na které se vzorec v burice odkazuje. Casto se pak toto hlaseni objevi
ve vsech vzorcich zavislych na prvné objeveném #ODKAZ! (#REF!).

A B C A B G

1 |sleva I 17%' 1 lsleva I I

» -
2 2

uvodni - Gvodni

_ | zbozi P sleva _ zhoii » sleva
3 cena 3 cena 5
4 halenka 225,0 K¢ 38,3 K¢ 4 halenka 225,0 K¢ #ODKAZ!
S ‘kalhoty 1456,0 K¢ 247,5KE E> 5 kalhoty 1456,0 KE f #ODKAZ!
6 'mikina 874,0 K¢ 148,6 K¢ & mikina 874,0 K¢ " #0ODKAZ!
7 |svetr 654,0KE  111,2KE 7 |svetr 654,0KE ~ #ODKAZ!
8 |lampa 2548,0 K¢ 433,2 K¢ § lampa 2548,0Ké " #0ODKAZ!
9 'bunda 1746,0 K& 296,8 K& 9 bunda 1746,0 KE 4 #ODKAZ!

Obrazek 51: Co se stane po odstranéni buriky B1

Nékdy staci opravit odkazy v prvnim vzorci a ostatni se poté
automaticky opravi sami. Proto pred odstranovanim bunék je
uzite€né, nechat si zobrazit nasledniky burky, kterou chcete
odstranit. Tim hned uvidite, co vSe se bude odstranénim buriky ménit,
a tak objevite mista, kde mlZe vzniknout chyba.
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Jak oznadit maximalni hodnotu ve sloupci

Predstavte si, Ze chcete oznacit to oddéleni, které mélo v daném
mésici nejvyssi nakup a ten vidy oznacit. To znamend, Ze hledate
v ramci sloupce maximalni hodnotu. V Excelu existuje funkce Max,

kterou nyni pfi nastaveni podminéného formatovani mlzZete pouzit.
Nové pravidlo formétovAnf B

Vybrat typ pravidia:

~ Formatovat viechny bufiky na zakladé hodnot

= Formatovat pouze buiiky obsahujici

~ Formatovat pouze hodnoty zafazené jako prvni nebo posledni
= Formatovat pouze hodnoty nad nebo pod primérem

- A ni hodnoty
= Uréit buriky k formatovani pomoci vzorce

Upravit popis pravidia:

Formitovat hodnoty, pro které plati tento vzorec: A B c D E F G
E3 1 leden anor bfezen  duben kvéten <Cerven
2 |1. oddéleni 630 220 907 512 821 560

o> 3 2 oddeleni 563 494 821 575 728 220
Nahled: AaBbCeyyZi 4 |3. odd&leni 527 595 728 772 336 563

= 5 |4. oddéleni 336 986 658 851 728 527
6 |5. oddaleni 560 568 742 437 821 986

Obrazek 65: Oznaceni maximalni hodnoty

Oznacte si tedy celou tabulku a poté v dialogovém okné Nové
pravidlo formatovani vyberte typ Urcit buriky k formatovani pomoci
vzorce. V dolni ¢asti okna se pak zobrazi pouze jedno poli¢ko pro zapis
vaseho vztahu, vzorce, ktery bude vyjadfovat vasi podminku. Pro
danou situaci to bude =B2=MAX(B$2:B$6), protoze porovnavate vzdy
danou buriku, zda neni maximem vzhledem k ostatnim ve zvoleném
sloupci. Proto musi byt u cisel fadku absolutni adresa. U pismen
sloupce naopak oznaceni absolutni adresy byt nesmi, protoZe tento
vztah chcete, aby platil pro vSechny sloupce (mésice) postupné.

Jesté néco k barevnym skalam

sV

Excel pfindsi v podminéném formatovani jesté moznost pouzit
barevné $kdly, a to dvou nebo tfibarevné. PFi nastaveni se vidy
vychazi z maximalni a minimalni hodnoty, muze se jednat absolutné
o maximalni nebo minimalni hodnoty a jejich srovnani nebo muzete
nastavovat Skaly pro procentni srovnani hodnot ¢i pro percentily.
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D2 ¥ f =ZAOKROUHLIT(C2;2) zadana funkce

A B C D E
pavodni zaokrouhlena
cislo hodnota
2 2158,3461 2158,35
- 2de-ma funkce tvar
3 2158,3461 2158 =ZAOKROUHLIT(B3:0)
4 2158,3461 2000

Obrazek 71: Pouziti funkce Zaokrouhlit

U nékterych financnich operaci nebo spravnich poplatkd (odvody
dani, zdravotni nebo socidlni pojisténi, clo, ...) neni ¢asto potrebné
matematické zaokrouhleni, ale zaokrouhleni ¢isla vidy pouze nahoru
nebo vidy pouze doli.
K zaokrouhleni vidy nahoru se pouziva funkce Roundup, kterda ma
tvar:

=ROUNDUP(cislo; Cislice),
kde cislo je zase libovolné &islo, které chcete zaokrouhlit a Cislice
uddva pocet Cisel, na kolik desetinnych mist ma byt Cdislo
zaokrouhleno (prakticky stejné jako u funkce Zaokrouhlit, to
znamena, Ze kdyz Cislice je zaporna, pak zaokrouhleni probiha vlevo
od desetinné carky).

c2 v f< || =ROUNDUP(B2;0) zadan4 funkce

A B C D

pavodni zaok. nahoru  zaok. nahoru

1 cislo na celé ¢isla  na celé stovky »
2 2158,3461| 2159_| et et S
3 5,632 6 100
4 456,2 457 500
5 9812,88 9813 9300

Obrazek 72: Zaokrouhleni ¢isel vidy nahoru
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=KDYZ(15<10;51$2;KDYZ(15>=25;$K$2;]2)). Prosté misto bé&7ného
argumentu je zde znovu vloZena funkce Kdyz, kterd zajisti testovani
pro dalsi slupinu slev.

15 - Jo | =KDYZ(15<10;51$2;KDYZ(155=25;5K52;5152))
H I J K L M N
1 <10 ks >10 ks >=25 ks
slevy
2 0% 12% 18%
3
zakaznik potet sleva
4 kust
5 A 28 18% |
6 B 8 0%
7 C 12 12%
8 D 25 18%
9 E 23 12%

Obrazek 83: Pouziti vnorené funkce Kdyz

Nyni jesté je vnoreni funkce prehledné, ale jakmile by se muselo
uskutecnit vice vnofeni, vzorec se stava slozitéjsi.

Nové funkce Ifs a Switch

Prehlednéjsi feseni by mohla poskytovat nova funkce Ifs (od verze
2019). Do ni Ize hned zadat vice podminek. Jeji tvar je:
=IFS(log_test_1; podminka_1; log_testt_2; podminka _2; ...),
kde do argumentd s nazvem log_test se opravdu zadava vlastni
testovani (podminka) a do argumentll podminka se zada potiebna
hodnota ¢i vzorec, prosté vysledek, ktery ocekavate (preloZeni
argumentu jako podminka neni spravné, mélo by zde byt asi napsdno

vysledek).
s - fo | =IFS(B5>=25:5D$2;B5510;5C52:B5<10;5B52)
A B C D E F G
1 <10 ks >10 ks >=25 ks
slevy
2 0% 12% 18%
3
4 zakaznik poétet kusd sleva
5 A 28 18% -l
6 B 8 0%
7 C 12 12%
8 D 25 18%
9 E 23 12%

Obrazek 84: Pouziti funkce Ifs
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vratit zadany pocet znak( od mista, které ji feknete. Tato funkce ma
tvar:
= CAST(text;start;pocet_znak),

kde text je textovy retézec, z kterého chcete znaky ziskat. Argument
start je pozice prvniho znaku hledaného fetézce (pro prvni znak
v fetézci je to 1) a pocet_znakl urcuje kolik znakd ma funkce z textu
vzit. Pokud je hodnota argumentu start vétsi nez délka retézce text,
vrati funkce prazdny retézec, pokud je argument start mensi nez 1
nebo pocet_znakti zaporny, dostanete chybové hlaseni #HODNOTA!

D12 - feo || =CAsT(a;C12;C13) |

A B C D

6 |Naucte se dnes pracovat s prezentaci
7

12 | cast od 15 | pracovat _l |

13 kolik 9
Obrazek 100: Vybér ¢asti textu

Nebo si predstavte situaci, Ze mate pred sebou rodné Cdislo.
A potrebujete z ného ziskat napfiklad mésic narozeni, musela by se
takto ziskand hodnota porovnat s Cislem 50 (kdyZ vétsi, je Zena a pro
ziskani mésice je tfeba odecist 50, kdyZz mensi, pak muz a vysledny
fetézec staci prevést na Cislo).

B2 - fe || =KDYZ(HODNOTA[CAST(A2:3:2])>50;HODNOTA[EAST(A2;3;2)}-50;HODNOTA[EAST(A2;3;2]))
A B c D E F G H 1 )

1 rodné &islo mésic narozeni pohlavi

2| sss208/0236 zena

3| 490311/3269 3 muz

4| a90923/a569 9 muz

5| 636119/4587 u zena

Obrazek 101: Jak z rodného cisla ziskat mésic narozeni

Poznamka: Pfi vypoctu bylo tfeba porovnani ziskaného textu s Cislem
50. Excel by takto nahlasil chybu, proto bylo tfeba text pfevést na
Cislo. Byla zde pouzita funkce Hodnota, kterd toto zajisti (viz dale).
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Vite, ze Excel umi pocitat se dny

Vsimli jste si nékdy toho, Ze pokud do buriky v Excelu napiSete datum,
zarovna se po potvrzeni buriky doprava. To znamena, Ze Excel bere
datum jako hodnotu, s kterou umi pocitat (pozor, ale pouze
od 1.1.1900). Excel s daty ve skutecnosti pocita jako s Cisly. Kazdému
datu si vZdy na pozadi pfifadi urcité poradové Cislo tak, ze 1.1.1900 je
1, 2.1.1900 je 2, .... Pak vypocitd vlastné rozdil nebo soucet mezi Cisly
a vam jen zobrazi konecny vysledek, ktery po ném poZadujete. | kdyz
se nékdy stane, Ze se vysledek nezobrazi ve spravném tvaru
(formatu), ale to se jiz snadno opravi.

Takze Ize fici, Ze si snadno vypocitate, kolik dnd bylo mezi dvéma daty
nebo jaky datum bude za urcity pocet dn(. Jak? Staci do bunék napsat
data, se kterymi potiebujete pocitat a poté pouzit jednoduchy vzorec
Excelu.

A2 v X « | =B2a2 veorecproWpolel
A B C D

1 pocatek konec pocet dnti

2 | 11.11.2015  16.1.2016]=B2-A2 ! -

3 12.3.2013  16.10.2016 &2 ¥ fe || =B2-A2

mensi datum vwSSi datum A B C D

1 pocatek konec pocet dni
2 | 11.11.2015 16.1.2016! 66_|
3 12.3.2013 16.10.2016 vysledek vzorce

Obrazek 116: Vypocet poctu dnli mezi dvéma daty

Do buriky, kde se ma zobrazit vysledek napiSete znaminko = a odkazy
na bunky se zadanymi daty. Tedy =B2-A2 (adresy je nejvhodnéjsi
zadat klepnutim na pfislusné bunky). Po potvrzeni se v burice C2
zobrazi vysledek.

Jestlize se vysledek zobrazi v datovém formatu, protoze v Excelu je
pravidlo, Ze pokud probihd vypocet s bunikami v uréitém formatu
(v daném pripadé datovém), zobrazi se i vysledek v tomto formatu.
Je tedy tfeba pro vyslednou buriku vymazat nebo zménit format.
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Zde je tfeba jen védét, Ze nyni u nds existuji tfi typy sazeb DPH. Je to
21%, 15% a 10%. Pricemz cena s DPH se vypocitd tak, Ze k cené bez
DPH se pfipocita spravnd vyse DPH podle typu zboZi (jedna se vlastné
o jakési navySeni ceny). Proto je dobré si oznacit jednotlivé sazby
Ciselnym kédem. To z toho dlivodu, Ze nem{zZete do bunky napftiklad
napsat pouze =G6+G6*SHS2. To by se pak vypoditalo stejné navyseni
pro vSechno zbozi. Je zde za pomoci funkce Kdyz zohlednit pravé typ
zbozi. Tato funkce ma tvar =KdyZ(podminka; ano; ne).

Jako podminka se pouZije dotaz na typ zbozi, napriklad typ zbozi =1.
Jako ano (podminka je splnéna) se vytvofri vzorec pro vypocet ceny
s DPH1=15% (=G6+G6*$HS$2), jako ne (podminka neni splnéna) pak
vypolet ceny s DPH2=21% (=G6+G6*$HS$3). Takto by bylo hotovo
pred nékolika lety. Protoze ale pribyla treti sazba, tak prakticky misto
ne se musi vloZit znovu funkce Kdyz7 a zde se ptat na sazbu 21% a 10%.

16 v fe ervi(H6=1;66+G6*5H32ilr<ovi(H6:2;66+G6*5H53;66+66*SH$41){
F G H I J K L M N
2 DPH 1 15%
3 DPH 2 21%
4 DPH 3 10%
zhoii e kod | =™
5 bez DPH s DPH
6 | kniha 321,0 Ké 3 | 353,1Ké |
7 | stolek 819,0K¢ 2 991,0 K&
8 | nasténka  5150K¢ 2 623,2 K&
9 kava 189,0Ké 1 217,4KE
10| Easopis 125,0 K¢ 3 137,5 K&
11 | sesit maly 21,0KE¢ 2 25,4 Ké
12 iidle 568,0K¢ 2 687,3 K&
13| maslo 50,0K¢ 1 57,5 K&

Obrazek 157: Vypocet ceny s DPH

To znamen3, Ze vysledny vzorec je tvaru:
=KDYZ(H6=1;G6+G6*$H$2;KDYZ(H6=2;G6+G6*S$HS$3;G6+G6*$HS4))
Nyni jen staci vzorec na cely sloupec nakopirovat. Pokud se pak
kdykoliv v budoucnu zméni hodnota DPH, sta¢i procento v dané
burice opravit, napriklad 21% na 17% a cela tabulka se hned prepocita
a tim bude opét aktualni. Obdobné by to bylo i u zmény ceny bez DPH
nebo zmény zarazeni do skupiny typu zbozi.
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Vyhledavani trochu jinak

V tabulkdch Excelu se da vyhleddvat stejné jako v ostatnich
programech, to znamena pres dialogové okno Hledat, ale navic se zde
nahazi dalsi zajimavéjsi moznosti. Nejsou to moznosti pro klasické
vyhledavani slova ¢i ¢isla v souboru, ale vyhledavaci funkce, které
vysledek zapisi na vdmi poZzadované misto.
Pfedstavte si, Ze mate v Excelu na jednom listu informace
o sortimentu prodavaného zbozi ¢i sluzeb (kdéd, ndzev, cena nakupni,
cena prodejni, ...) a na druhém listu ¢i v jiném souboru jsou vedeny
Udaje o aktudlnim prodeji daného obdobi jen s kddem zbozi a poétem
prodanych kus(.
Nyni byste si potifebovali za dané obdobi udélat prehled a bylo by
vhodné, kdyby se vedle prodaného zboZi ukazal také jeho nazev
a nakupni ¢i prodejni cena. V tomto ohledu mlze byt nyni pro vds
uzite€¢na funkce Svyhledat, ktera ma tvar:

=SVYHLEDAT(hledat; tabulka; sloupec; typ),
kde hledat je hodnota, kterou chcete vyhledat v prvnim sloupci
tabulky, tabulka je tabulka s informacemi, které chcete prohledavat
a sloupec je Cislo sloupce v tabulce, ze kterého potrebujete ziskat
odpovidajici hodnotu (informaci). Argument typ je logicka hodnota
a urcuje, zda ma byt hodnota vyhledana presné nebo jen pfiblizné.
Pokud potrebujete, aby se vyhledavaly odpovidajici hodnoty presné,
zadate jako typ logickou hodnotu Nepravda. V takovém pripadé data
v prvnim sloupci tabulky nemusi byt sefazena, na druhé strané vsak
pokud presnd hodnota neexistuje, tak vam funkce vrati chybové
hlageni #NENI_K_DISPOZICI (#N/A).
Jestlize radéji potrebujete vyhledavani pfriblizné, zadejte jako typ
logickou hodnotu Pravda (pokud nezadate nic, funkce pracuje jako
kdybyste zadali typ Pravda). Musite vSak mit hodnoty v prvnim
sloupci tabulky predem serazeny vzestupné, jinak byste dostavali
chybné vysledky. Pro¢? ProtoZe kdyz funkce Svyhledat nemdze
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hledanou hodnotu presné nalézt, pouZije pak pfi priblizném
vyhleddvani nejvétsi hodnotu mensi, neZ je hodnota hledana.

Jak se tedy vyhledavani fesi ve sloupcich

Pfedstavte si, Ze vdm existuje na samostatném listé napriklad tabulka
nahrad pro zahranicni cesty (Obrdzek 170).

A B G

1 zemé ména castka

2 |Afghéanistan EUR 35,00
3 |Albanie EUR 35,00
4 |AlZirsko EUR 40,00
5 |Andorra EUR 40,00
6 |Angola uso 60,00
7 |Argentina USD 40,00
8 |Arménie EUR 35,00
9 |Austrélie a Ocednie-ostrovni staty usD 50,00
10 |Azerbéjdzan EUR 40,00
11 |Bahamy uUsD 50,00
12 |Bahrajn EUR 40,00
13 |Bangladés usbD 50,00
14 |Belgie EUR 45,00
15 |Belize uUsD 50,00
16 |Benin EUR 40,00
17 |Bermudy usbD 50,00
18 |Bélorusko EUR 45,00
19 |Bhutan UsD 50,00
20 |Bolivie usD 40,00

Obrazek 170: Tabulka cestovnich nahrad pro rlizné zemé

A na jiném listu nebo v jiném souboru vedete zahrani¢ni cesty
zaméstnancl. Urcité by vam pomohlo to, abyste pfi kazdé sluzebni
cesté nemuseli dohledavat, jakd nahrada je stanovena pro danou
zemi. TakZe pokud do sloupce E a F pouzijete funkci Svyhledat
s jednotlivymi argumenty (Obrdzek 171), tak po vybéru zemé se vam
hned automaticky doplni poZzadované udaje.

Podivejte se, Ze jako argument hledat je doplnén odkaz na burku
s ndzvem hledané zemé, jako argument tabulka je odkaz na list, kde
mate oblast se seznamem vSech zemi a jejich ndhradami (vSimnéte si,
Ze je zde poutzita absolutni adresa, je to proto, aby se pfi kopirovani
pozdéji odkaz neménil). V tabulce zemi se nachdzi ména ve druhém
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nazvy, matice nebo odkazy. Pficemz, je-li argument odkaz obsahujici
text, je jeho hodnota 0.

cu1 v f ||| =AVERAGEA(unor)
A B C D E
1 leden unor bfezen duben
2 'Honza 84 49 97 82
3 |Petr 94 neni 49 65
4 Pavel 65 16 74 75
5 'Hana 46 30 13 46
6 |Anna 73 neni 93 42
7 Jana 96 55 91 99
8 |lvan 33 55 32 45
9 |Zuzka 53 32 47 52
10
vwpocet, kde Jsou prazdné
11' @! t..f-“,(ra:‘l!‘:-f'.-jf, ;ataa".l

Obrazek 189: Vypocet priméru se zapoctenim textovych bunék

K ¢emu je dobra funkce Subtotal

Je celkem mozné, Ze jste se jiz s uvedenou funkci setkali, mozna jste
ji jiz i poutili, aniz byste si to uvédomili. Funkce Subtotal je Excelem
automaticky vkladana napfiklad pfi pouzivani automatického
filtrovani. Umi totiz vypocitat rlizné souhrny dat ze zadané oblasti
podle vybrané funkce a jeji tvar je:

= SUBTOTAL(funkce;odkaz),
kde funkce je Cislo od 1 do 11, které urcuje typ funkce pouzité pro
vypocet souhrnu v seznamu a odkaz je oblast dat pro vypocet
souhrnu. Cislo argumentu funkce m& nasledujici vyznam
1(101) PrGmér, 2 (102) Pocet, 3 (103) Pocet2, 4 (104) Max,
5 (105) Min, 6 (106) Soucin, 7 (107) Smodch.vybér, 8 (108) Smodch,
9 (109) Suma, 10 (110) Var.vybér a 11 (111) Var.
DuleZité je také to, Ze funkce Subtotal ignoruje skryté fadky, proto je
jeji pouziti vyhodné pfi filtrovani dat, kde u vyfiltrovanych dat
potfebujete zjistit jejich soucet ¢i prdmér. Nové argumenty pak
zohlednuiji jesté rucni skryti radka.
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Zajimavé reseni pred koncem knihy

vyplnovali jste nékdy seznamy a potrebovali zjistit, zda je opravdu u
vSech zaznam( uz vse vyplnéno? Lidskému oku obcas néco unikne,
ale pokud si nakonec doplnite Sikovny vzorec, tfeba i s podminénym
formatovanim, muze vas Excel i barevné upozornit, Ze na daném
radku jesté néco chybi.

K2 v fe ’:KDYZPOETZ(AZ:Jz):l;"J";"L“) l
F G H I J K
rok ; . . vie
i nakladatelstvi mésto cena pocet 2
1 | vydani vyplnéno
2 1992 Albatros Praha 49,00 K¢ 9| ] -l
3 1996 Albatros Praha 98,00 K¢ 5 J
4 1993 Bratislava 43,00 K¢ 12 L
5 1992 Praha 41,00 K¢ 10 L
6 1986  Albatros 26,00 K¢ 7 L
7 1988  Albatros Praha 22,00 K¢ 12 J

Obrazek 213: Dotaz na pocet obsazenych bunék

V takovém pripadé muzete pouzit funkci Pocet, kterd vam zjisti, kolik
obsazenych bunék mate. Jestlize ji vnofite do funkce Kdyz, tak se
mUzZete jen zeptat, zda pocet obsazenych bunék se rovna opravdu
viem bunkam, které maji byt vyplnéné. A spodminénym
formatovanim si pak to misto, kde ukazuje nevyplnéné burky oznacit
Cervené.

Ale mozna vés napadne, proc jsou ve funkci Kdyz pismenaJaL? Ono,
kdyZ tento sloupecek prevedete na font Wingdings, pak tam bude
hned jiny obrazek a zjistovani vyplnénych a nevyplnénych bunék
mUze byt i zdbavné. ZaleZi jen na vasi fantazii a tom, Ze se nebudete
bat experimentovat.
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K2 v f =KDYZ(POCET2(A2:12)=10;")";"L")

B G H I J K
rok 2 = 2 vie
25 nakladatelstvi mésto cena pocet %
1 | vydan vyplnéno
2| 1992 Albatros Praha 49,00 K¢ 9 @© !
3 | 1996 Albatros Praha 98,00 K¢ ©
4 | 1993 Bratislava 43,00 K& 12 @
5 | 1992 Praha 41,00 K& 10 @&
6 1986 Albatros 26,00 K& 7 2
7 1988  Albatros Praha 22,00 K¢ 12 &)

Obrazek 214: Co udéla pismo Wingdings

V Excelu je prosté spousta zajimavych funkci. Najdete tam treba
funkci Opakovat, Stejné, Je.chybhodn, Je.Cislo, lJe.prazdné,
Je.text,....

Co dodat na zavér

Pokud jste se dostali pti ¢teni az sem, mlze nékdo fici, Ze zde nasel
spoustu uzite¢nych informaci. Nékdo jiny vSak zase fekne, Ze zde
chybi vyuziti scénarl, hledani reseni, filtrovani dat, kontingencni
tabulky ¢i FeSitel. Také spoluprace listu Excelu s projekty vytvarenymi
ve VBA zde neni. Je to pravda, ale v takovém pripadé by to jiZ nemohla
byt jen knizka reSenych prikladl, ale velkd kniha s navody pro
zpracovani rlznych situaci, pro hledani optimalnich reSeni i
zpracovani védeckych vysledkld ve statistickych doplncich Excelu.
Mnoho takovych situaci vSak pro smysluplné teseni jiz vyZzaduje
rozbor situace, aby se mohlo navrhnout to, co je v dané situaci
nejlepsi.

Ale pro¢ se jesté na néco vymlouvat? Pokud napiSete nékteré
podnéty pro zpracovani, tfeba vznikne néjaké pokracovani knizky

vvvvvv

a praxe. MUzZete své podnéty napsat na adresu francu@atlas.cz.
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